

“‘焦’谈有理”党的创新理论宣讲进基层活动走进多氟多公司



劳模宣讲现场。

本报记者 李新和 摄

本报讯(记者李新和)8月7日,由市总工会主办、中站区总工会承办的“‘焦’谈有理”党的创新理论宣讲进基层活动走进多氟多新材料股份有限公司,为广大干部职工带来了一场脍炙人口的思政课盛宴。

此次活动邀请全国劳动模范、中原内配集团股份有限公司氢能事业部研发工程师徐超,河南省劳动模范、多氟多新材料股份有限公司创新发展部副主任王虎豹,河南省劳动模范、中站区龙翔街道赵庄村党支部书记、村委会主任刘理军分享了他们的成长经历与人生感悟。

王虎豹利用工作室平台,研制出公司第一台不锈钢无轴螺旋设备,主导了多氟多公司主要的

大型项目设备制造和安装工作。他提出年产2000T六氟磷酸锂项目建设、六氟磷酸锂增产扩能提效工艺等方案,为六氟磷酸锂的生产作出了卓越贡献。刘理军从2011年11月至今担任赵庄村党支部书记、村委会主任以来,坚持把党建工作摆在首位,创新实施抓制度强规范、抓载体强活力、抓队伍强储备的“三抓三强”工程,构建“一核两翼”产业格局,大刀阔斧开展人居环境整治“百日攻坚”行动,带领全村走上了红色旅游加绿色康养的“红+绿”发展路径,实现了从“最穷看赵庄”到“最美看赵庄”的华丽蜕变。

徐超20年来扎根生产一线,先后从事气缸套铸造工艺、新品开发、新材料和氢能项目研发,获得国家专利28项,荣获河南省劳动模范、河南省优秀铸锻造工作者等荣誉称号,2025年,被评为全国劳动模范。

三位劳模虽然没有惊天动地的壮举,却蕴藏着最动人的坚守。通过生动感人的宣讲,他们身上那股不服输的钻劲、不歇息的干劲、敢拼打的闯劲,促进乡村振兴、带领乡亲们走上致富路的典型故事,让在座的全体人员深受感动和鼓励。

大家用最热烈的掌声为3位劳模的精彩宣讲、典型故事、创业精神鼓掌喝彩,纷纷表示,要以劳模为镜,把小事做细、把细事做透,在平凡的岗位上吃苦耐劳、兢兢业业、敢想敢干、无私奉献,在奋斗中绽放人生光彩。

培育打造典型标杆
推动工作创新发展

山阳区总工会打造“工会驿站” 为快递小哥筑起“能量补给站”

本报讯(记者李新和)建设智能爱心驿站、帮助外卖小哥维权……今年以来,山阳区总工会整合资源,以爱心驿站建设升级为抓手,依托驿站“小空间”,织密关心网,实现工会驿站资源共享,创新打造快递小哥“能量补给站”服务品牌,构建系列暖“新”工程,有效解决了快递员吃饭难等问题,让新业态群体不断感受到“工会温度”。

“我们外卖小哥每天给广大居民服务,可我们自己却风餐露宿、披星戴月工作,很少有人关心过问。现在好了,山阳区总工会给我们提供了设施齐全、各种服务优质到位的爱心驿站,使我们不再饿着肚子、顶风冒雨跑了。爱心驿站就是我们的家!”日前,一位外卖小哥感慨万千地对记者说。

爱心驿站“强化‘小驿站大关爱’功能,实现工会驿站资源共享,是山阳区总工会打造爱心驿站的重要一步。该区总工会根据“城区园区重点建、高速国道联合建、企业商圈补充建”的思路,因地制宜,积极整合多方资源,科学选址,围绕重点区域1公里服务半径,打造“15分钟服务圈”。共建成户外劳动者爱心驿站28个,其中,“新双15工程”24小时驿站1个,全国最美驿站1个,省级最美驿站1个。按照每个驿站实际情况,配备桌椅、微波炉、饮水机(烧水壶)、工具箱、报刊架、雨伞、应急医药箱、手机充电器等基础设施设备;在合家安物业户外劳动者爱心驿站和山阳路户外劳动者爱心驿站增设图书阅读角,供劳动者自由翻阅;设立维权宣传栏,为劳动者提供劳动争议维权、劳动法律知识普及等综合服务,真正实现小驿站大关爱。

“我们将不断提升工会爱心驿站服务的便捷性、优惠度与精准性,努力构建‘工会牵头、企业参与、劳动者受益’的长效机制,实现工会驿站资源共享,将快递小哥‘能量补给站’打造成美好城市建设新亮点。”该区总工会有关负责人对记者表示。

以榜样力量搭起幸福桥 修武县总工会创新“劳模红娘”服务模式

本报讯(记者李新和)“为破解职工婚恋难题、延伸服务触角,我们工会积极探索,创新推出‘劳模红娘’服务模式,邀请一批政治素质高、群众基础好、热心公益的劳动模范担任‘红娘’,依托劳模的榜样影响力和亲和力,为单身职工搭建安全可靠的交友平台,既让劳模精神在服务职工中焕发新活力,也以‘娘家人’的暖心措帮助职工实现‘小家’幸福与‘大家’发展的双向奔赴。”近日,记者在修武县总工会采访时,该县总工会有关负责人说。

近年来,该县总工会创新打造“劳模红娘”服务模式,精准聚焦青年职工婚恋痛点,发挥劳模示范作用,通过公益化、专业化服务,切实为青年职工拓宽婚恋渠道、降低婚恋成本,提升生活品质,为解决基层服务“最后一公里”难题提供创新路径。

立足需求导向,搭建公益性“劳模红娘”平台。该县总工会充分发挥劳模群体在社会中的公信力与号召力,重点培育以市级劳模聂如意为核心的婚恋服务团队。聂如意作为修武县刘杰家纺批发城总经理,20余年深耕商贸领域,不仅荣获焦作市劳动模范等多项荣誉,更在日常经营中积累了丰富的婚恋服务经验。2024年7月,“聂如意劳模红娘工作室”正式成立,全程零收费为全县单身青年职工提供婚恋咨询、牵线搭桥、情感辅导等服务,成为工会联系青年职工的暖心纽带。

创新服务机制,构建规范化婚恋服务体系。“聂如意劳模红娘工作室”建立全流程规范化运作机制,形成“信息采集—精准匹配—活动促进—跟踪服务”的闭环体系。在信息管理方面,工作室实行“双档案”制度:一套基础信息用于对外展示,涵盖年龄、职业、兴趣爱好等非隐私内容;另一套核心资料由红娘团队内部专人保管,包含联系方式、家庭

情况等敏感信息,从源头保障个人隐私安全。在服务载体方面,依托聂如意经营的家纺店面,精心打造温馨雅致的“相亲角”,设置茶歇区、交流区、活动区等功能板块,为青年提供舒适私密的线下互动空间。并创新推出“婚恋适配度”工作法,强调“性格互补、价值观契合”的匹配原则,累计为300余对青年提供精准配对建议。在团队建设方面,以聂如意为核心,省级劳模马好政和县级劳模闫亮,以及15名热心人士为主体,逐步构建起“1+2+15”专业化志愿服务团队,定期开展婚恋心理、沟通技巧、婚俗改革政策等专题培训,年均培训时长超200小时,持续提升服务水平。

丰富活动形式,打造多元化交友互动场景。该工作室创新设计系列主题联谊活动,打破传统相亲刻板印象,将婚恋交友与思想引导有机融合,增强活动的吸引力与实效性。一是策划特色活动。在“520”“七夕”“国庆”等时间节点,策划职工青年联谊沙龙等主题活动。深入中铝中州铝业有限公司和焦煤集团古汉山矿等大型企业,开展企地青年人才联谊活动2场,汇聚党政机关、企事业单位150余名单身青年踊跃参与。二是融入思想漫游。在联谊活动中创新性加入“微党课”“劳模故事分享”等环节,引导青年职工将个人幸福与社会责任相结合,实现“交友联谊+成长赋能”的双重成效。三是吸纳社会资源。联合该县妇联、民政等部门,形成“工会搭台、多方唱戏”的服务格局,累计吸引社会力量捐赠物资价值超5万元。

据了解,该劳模红娘工作室自2024年7月成立以来,累计为600余名单身青年职工建立信息档案,组织座谈、相亲会、联谊活动等38场,志愿服务总时长超500小时,成功促成50余对青年牵手相恋,25对新人步入婚姻殿堂。

全市工会社会工作者 工作交流会召开

本报讯(记者李新和)为进一步提升我市工会社会工作者的专业能力与服务水平,加强交流合作,相互促进工作,8月6日,全市工会社会工作者工作交流会召开。市总工会党组成员、副主席孔亚平出席会议并分享了自己的工作心得和感悟。

会议指出,当前,我市正处于高质量发展的关键时期。随着产业转型升级步伐加快,新业态经济蓬勃发展,职工队伍结构发生深刻变化,这对我市工会工作提出了新的更高要求。在这样的时代背景下,工会社会工作者作为联系服务职工的“最后一公里”,肩负的责任更加重大,使命更加光荣。

会议希望全市工会社会工作者,要提高政治站位,做职工思想的引领者,始终牢记“国之大者”,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,当好理论宣传员、思想引导员、文化传播员,用先进文化凝聚职工力量,打造职工思想教育的新阵地。要聚焦主体责任,做职工权益的守护者,围绕职工权益维护、民主管理等方面,当好政策讲解员、权益护航员、矛盾调解员,健全协商协调机制,促进劳动关系双方互利共赢。要砥砺敬业精神,做职工信赖的服务者,继续贯彻落实《河南省社会化工会工作者管理办法(试行)》有关精神,当好民情联络员、服务勤务员、需求报告员,广泛收集职工在权益保障、职业发展、心理压力、家庭困难等方面的真实需求,坚持问题导向、结果导向,把职工满意度作为衡量工作的根本标准,牢固树立群众观念,增强服务意识,踔厉奋发、勇毅前行,不断开创焦作工会工作新局面。

会上,全市10名优秀工会社会工作者从不同角度分享了自己工作的经验、启示和未来展望,为更好地服务广大职工群众凝聚了智慧力量。会议还对10名优秀工会社会工作者进行了奖励。

破茧于“黑” 成蝶于“新” ——焦煤集团工会以“工”为笔绘就新质生产力图景

本报记者 李新和

同时,积极引导企业构建以促进技能提升为导向的激励机制,设立专项技能提升奖励基金,对成功取得更高技能等级的工人给予丰厚的物质奖励,并在职业晋升方面予以优先考虑。

架起“协同桥梁”
让小智慧汇聚大能量

“单打独斗难突破,抱团取暖才能赢。”该集团工会有关负责人介绍。针对煤矿产业链长、技术交叉性强的特点,工会牵头组建了“产学研用”协作联盟,组织工匠人才积极开展结对组团、供需信息互通、多领域“揭榜挂帅”等一系列专项活动。

工匠们纷纷施展技能特长,深入生产一线,为企业精准送技术、高效解难题、全力促创新。面对采煤工作面复杂地质条件带来的挑战,工匠团队凭借精湛技术与不懈努力,成功研发出一套全新的采煤工艺,有效提高了煤炭产量,同时显著增强了生产安全性。在工匠们的引领带动下,企业职工积极投身技术革新、技术协作等群众性创新活动,成立了众多职工创新工作室,围绕生产过程中的难点问题展开深入创新研究。近年来,焦煤集团各级创新工作室共创造成果数百项,培训职工近万人,为企业创造了极为可观的经济效益。

人才是资源,也是优势。为此,该集团工会充分依托工匠人才资源优势,加快推进产教融合型企业建设步伐。积极引导支持企业科研机构携手共建实验实训平台。例如:打造煤炭开采与加工实训基地,工匠人才深度参与实训课程设计与教学指导工作,为学生提供专业、实用的实践操作培训。鼓励工匠人才积极参与承接科研成果转化、技术攻关等重大项目,与科研机构合作开展

多层次分明、可持续发展的技能人才选拔培育长效机制。

“单打独斗难突破,抱团取暖才能赢。”该集团工会有关负责人介绍。针对煤矿产业链长、技术交叉性强的特点,工会牵头组建了“产学研用”协作联盟,组织工匠人才积极开展结对组团、供需信息互通、多领域“揭榜挂帅”等一系列专项活动。

大力鼓励建立劳模和工匠人才创新工作室联盟,搭建起行业、区域内工匠人才常态化交流的优质平台,是该集团工会推动产改工作的又一精彩之笔。该集团工会定期组织开展同行业技能研讨、行业间技能交流、创新成果展示等丰富多彩的交流活动。通过这些活动,工匠们得以充分分享经验、相互学习借鉴,共同实现技术水平与创新能力的提升。并顺应产业数字化发展趋势,组织开展工匠人才数字化技术技能交流培训,邀请数字化技术领域专家为工匠们深入讲解大数据、人工智能、物联网等新技术在煤炭行业的应用场景与实践案例,着力提升工匠人才适应技术创新变革与产业转型的综合能力。

如今,“人人想创新、事事能改进”的氛围在矿区日益浓厚。沐浴着工会的浇灌,工匠们巧妙地将传统技艺与人工智能技术深度融合,实现生产过程的智能化、精细化升级。

现在,当你步入各个煤矿,发现工匠们在设备维护中,借助人工智能诊断技术,能够迅速、精准地判断设备故障,大幅提高维修效率。他们的创新思维能够推动人工智能技术在煤炭生产各环节的优化应用,而跨学科融合能力则有助于整合不同领域知识,为企业解决复杂难题提供系统性解决方案。

大力鼓励建立劳模和工匠人才创新工作室联盟,搭建起行业、区域内工匠人才常态化交流的优质平台,是该集团工会推动产改工作的又一精彩之笔。该集团工会定期组织开展同行业技能研讨、行业间技能交流、创新成果展示等丰富多彩的交流活动。通过这些活动,工匠们得以充分分享经验、相互学习借鉴,共同实现技术水平与创新能力的提升。并顺应产业数字化发展趋势,组织开展工匠人才数字化技术技能交流培训,邀请数字化技术领域专家为工匠们深入讲解大数据、人工智能、物联网等新技术在煤炭行业的应用场景与实践案例,着力提升工匠人才适应技术创新变革与产业转型的综合能力。

同时,该集团工会主动作为,与专业培训机构达成深度合作,精心开设人工智能基础、机器学习、智能控制等一系列针对性强的培训课程。鼓励工匠们全程参与企业的智能化项目建设,在实践中不断提升对人工智能技术的实际应用能力。并搭建人工智能创新专属平台,全力支持工匠们开展与人工智能相关的创新项目。

当“新质生产力”的号角吹响,煤矿不再是“傻大黑粗”的代名词。在焦煤集团,老矿工正带着青年技术员破解设备兼容难题;在工作室和生产一线,一线班组与科研院所的跨界合作正将“矸石再利用”专利转化为产能……该集团工会现在正以“联系群众最紧密、服务职工最直接”的优势,把工人的智慧拧成创新的一股绳,让每一个工位都成为孕育新质生产力的“细胞”,推动百年煤企在转型赛道上加速奔跑。

为保障发挥各类劳模、工匠的创新能力,该集团工会制定了一系列保障措施,用心用情为工匠们发挥聪明才智滋润肥沃的土壤。沐浴着工会的浇灌,工匠们巧妙地将传统技艺与人工智能技术深度融合,实现生产过程的智能化、精细化升级。

深化产改 焦作进行时